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A DUÁLIS KÉPZÉS ÉS FELNŐTTKÉPZÉS AZ  

AGRÁRSZAKKÉPZÉSBEN 

Az Agrárszakképzés és a hozzá kapcsolódó felnőttképzés és duális képzés kialakulása Ma-

gyarországon 

Városi Klára 

Összefoglalás  

A szakképzéssel és a felnőttképzéssel foglalkozó törvényi és jogszabályi háttér az elmúlt, majdnem hatvan évben, 

többször esett át változáson. A szociálpolitikai és nemzetgazdasági hatásokon túl a változásokat a körülöttünk 

lévő országok szakképzési politikája is erősen befolyásolta. Ezeken a változásokon keresztül szeretném bemutatni, 

hogyan alakult ki az agrárszakképzésben a mai duális oktatási rendszer és a felnőttképzés, illetve felnőttoktatás 

milyen helyet kapott ebben a modellben. A magyarországi szakképzési kultúrában látható, hogy a duális gyakorlati 

helyekkel való együttműködést a Szakképző irányítja a törvényi megfelelősségek alapján és főként a dokumentációs 

rendre épül. A nemzetközi kitekintésben egy piaci alapokon nyugvó együttműködési modell látható. 
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like to show how today's dual education system developed in agricultural vocational training, and what place adult 
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Bevezetés 

1945-ben a Nagy Imre által vezetett Földreform nemcsak a magyarországi földbirtokrendszert vál-

toztatta meg teljes mértékben, de elindította a mezőgazdasági szakképzés reformját is, mely szük-

séges velejárója volt a történelmi eseményeknek. Az 1945 évi VI. törvényben és a hozzá kapcsolódó 

rendeletben nem tesznek említést a földszerzéshez szükséges szakmai végzettségről, de előnyben 

részesül az, aki eredményes gazdálkodást folytatott, így feltételezhető, hogy szakmai előélettel, jár-

tassággal már rendelkezett. A 600/1945. ME rendelet 36. § 2. pontja szerint:  „Aki az 1945. évi 

gazdasági munkák során munkájával példaadó módon elől járt.”. A mezőgazdasági termeléssel tény-

legesen foglalkozó földműves réteg és annak családja, gyermekei nem voltak iskolai módon szak-

képzett emberek, a szaktudás apáról fiúra, mesterről inasra, birtokosról tanoncra szállt, így a szak-

tudás mércéje nem a papír, vagy bizonyítvány lett, hanem a tényleges gazdálkodásból származó 

eredmény. A versenyképes agrárgazdaság kialakításához szükséges volt az aktívkorú tömegek gya-

korlatorientált képzésére és a kiskorúak iskolai szakképzésére is. Ezt a problémát és szakképzett 

munkaerőhiányt kellett megoldani a felnőttképzéssel, valamint az utánpótlást megalapozni a duális 

képzéssel. 

Anyag és módszer 

A magyarországi szakképzés történeti áttekintésével szeretném bemutatni, hogy milyen tényezők 

készítették elő, befolyásolták és segítették a különböző korszakokban jelen lévő agrárképzést és 

azok milyen hatással voltak a felnőttképzésre és a duális oktatási modell kialakulására. A dokumen-

tumelemzés módszerét választottam, melynek során a kutatási témámhoz kapcsolódó fontosabb 

dokumentumok áttekintésre és szintetizálásra kerültek. A tanulmányomban áttekintettem az akkori 

törvényi és rendeleti hátteret, valamint azokat a tanulmányokat, amelyek leírják a szakképzésre ható 

politikai, agrárgazdasági és társadalmi tényezőket és a nemzetközi kitekintésben a magyarországi 

modell kialakítása során legtöbbet vizsgált német modellről szóló értekezéseket. 

Eredmények 

A továbbiakban történeti áttekintést adok az agrárszakképzés és a hozzá kapcsolódó felnőttképzés 

kialakulását támogató törvényekről és rendeletekről. 1945-től folyamatosan veszi át a szakmai ve-

zetést a földművelésügyi miniszter főhatósága a szakoktatási intézmények felett. Az év végén meg-

születik a magyar gazdaképző iskolák szabályzata, ahol fiú és leány neveléssel egyaránt foglalkoznak 

az iskolák két tagozatán. Hidat képez ez az oktatási forma az általános iskolai végzettséggel nem 

rendelkezők és a szakiskolák, ezen belül is az agrárszakképzők között, valamint szakmai utánpótlást 

biztosít a munkavállalói, termelői oldalon.  

Megtörténik az általános iskola alapjainak lerakása, ezzel együtt az év végén a felnőtt dolgozók 

középfokú iskolai tanulmányairól is rendeletben határoznak. Nem lehetett figyelmen kívül hagyni 

azt a tényt, hogy a ’40-es évek közepén "százezer számra" éltek olyan felnőttek az országban, akik 

a korábbi években, sokszor önhibájukon kívül, nem juthattak a munkájuknak megfelelő iskolai 

végzettséghez. Számukra is biztosítani kellett egy olyan oktatási rendszert, mely lehetővé tette a 
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tanulmányok elkezdését, esetleg, ha már voltak iskolai előzményeik, abban az esetben annak a be-

fejezését. Emiatt jött létre 1945-ben dolgozók iskolái néven az iskolai felnőttoktatás, melynek in-

tézményei a rendszerben létező valamennyi iskolai fokozattal, valamint iskolatípussal párhuzamos 

módon működtek, ezen kívül velük jogilag egyenrangú végzettséget adtak. (Mayer, J. 2006) A me-

zőgazdasági iskolákban a felvételnél igazolni kellett a gyakorlat megszerzéséhez szükséges vállalko-

zói vagy egyéb szerződést is, ezzel alátámasztva azt a szakmai igényt, hogy az elméleti oktatás mel-

lett a tanultak elmélyítése a gyakorlatban is megtörténjen. Ez a modell a mezőgazdasági középisko-

lák esetén a nappali oktatásban tanulóknál a heti délutáni gyakorlattal, a hetesi szolgálattal és a nyári 

szakmai gyakorlattal valósult meg. 

1946-ban az általános iskolareform kifejlesztésével párhuzamosan megindul a felnőtt dolgozók 

szakiskolai lehetőségeinek fejlesztése. Az oktatás megszervezésével kapcsolatban több probléma is 

felmerült, ami megnehezítette a pedagógusok munkáját. A beiskolázás, a tantermek fűtése, az ok-

tatás finanszírozása mellett a pedagógusok ráébredtek arra, hogy a felnőttek oktatása eddig nem 

ismert problémákat is felszínre hozott, mint például a munkaidőhöz alkalmazkodó oktatási idő, 

vagy a mezőgazdasági munkák szezonalitásából eredő hiányzások kezelése. (Mayer, J. 2018) A 

19100/1946. VKM rendelet szövegében megtaláljuk a „rövidebb szorgalmi idő”, valamint a „kü-

lönleges tanítási rend” fogalmakat is és a 12. § foglalkozik a mezőgazdasági dolgozók iskolái eseté-

ben a munkák szezonalitásához és munkacsúcsokhoz való „helyi tanítási rend” kialakításával. 

A szakképzésben belül az agrárszakképzés sajátosságaihoz való igazodást látjuk a szeptemberben 

megjelent paraszt dolgozók iskoláiról szóló rendelet mellékletében.  

A Parasztfőiskolák felállítása szintén a mezőgazdaságból élők elméleti és gyakorlati szakképzett-

ségének emelését tűzte ki célul. Az itt végzettek lettek a falvak életének vezetői és a szövetkezetek 

szervezői. A minél hatékonyabb felügyelet céljából mezőgazdasági szakoktatási főigazgatót és két 

főigazgató helyettest neveztek ki, aki a Mezőgazdasági Szakoktatási Tanácsban is helyet kapott és 

közvetlenül a földművelésügyi miniszter alá tartozott, így megvalósult a mezőgazdasági szakigazga-

tási központosítás. 

1947-ben a szövetkezeti törvény nem tesz említést a tagok szakképzettségéről, illetve a tovább-

képzési lehetőségekről, de megfogalmazza a szövetkezeti ismeretek szükségességét a szakoktatás-

ban, valamint megalakítják a Mezőgazdasági Ipari Tanfolyamok Központi Bizottságát, melynek fel-

adata a mezőgazdasági ipari tanfolyamok útján történő szakoktatás és továbbképzés egységes és 

tervszerű irányítása, valamint megszervezése. A dolgozó parasztság mezőgazdasági szakismeretei-

nek bővítésével kapcsolatban több szinten kínálnak alternatívákat, ismeretterjesztő tanfolyamokat 

és előadásokat, ezzel előkészítve az 1949. évi XXV. törvény mezőgazdasági szakoktatással kapcso-

latos fejlesztési terveit. 

A mezőgazdaság újjászervezése és a termelési célok megfogalmazása mellett a mezőgazdasági 

szakképzésben nem érezhető az a tervezettség, ami az ipari szakmák esetén az 1950-es évek elejére 

már jelen van. Az Ötéves Tervben megfogalmazott célkitűzések megteremtéséhez létre kell hozni 

egy hatékonyan működő szakképzést a fiatal korúak és az aktív dolgozók részére is. Az 50-es évek-

ben láthatjuk ennek a munkának a törvényekben és rendeletekben való megjelenését. 

A helyiipari tanulóképzésről szóló rendelet mellékletében 1956-ban már megjelenek a mezőgaz-

dasági termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, mint gyakorlati oktatást biztosító partnerek, to-

vábbá 2110 és 2210-es jegyzékszám alatt a mezőgazdasági gépészeti iparok és szakmák is. A rende-

letben meghatározásra kerülnek a tárgyi és személyi feltételek, a munkaidő, a hiányzás és a tanulók-

nak járó szabadság. A kötelező gyakorlatot a szakmunkás bizonyítvány megszerzését követően kell 

letenni ugyanott, ahol a tanulmányok alatt tanulószerződéssel a tanuló foglalkoztatva volt. A mun-

káltató kötelező feladatai között van, hogy a szakmai ismeretekből kellő alapossággal kiképezi a 
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tanulót, így feltételezhetjük, hogy a szakmunkásképző iskola és a munkáltató között már kialakuló-

ban van egy együttműködés, hiszen az eredményes vizsgára való felkészítést az iskola és a munkál-

tató együttesen valósítja meg. Ugyanebben az évben találjuk meg az agrárszakképzés felnőttképzési 

tevékenységéhez kötődően a következő fontos rendeletet, amely az állami gazdaságok és mezőgaz-

dasági termelőszövetkezetek dolgozóira is kiterjeszti a szakmunkás vizsgára bocsátás lehetőségét, 

ha rendelkezik az előírt szakmai gyakorlattal. 1959-ben a szakmunkásvizsgák szabályzata is elkészül. 

 

 
1. ábra. A magyar iskolák rendszere 1961-ben  

Forrás: Kovátsné Németh, 1995 in. Nádasi, 2015, 84 p. 

1961-re kialakul a mező- és erdőgazdasági tanulóképzés új rendszere, amely sokkal részleteseb-

ben leírja a szakmunkásképző iskola, tanuló és munkaadó kötelezettségeit. A törvény 5. § -a: 

(1) A szakmunkásképző iskolában az általános iskolát végzettek oktatása 

"A" (hagyományos) és a "B" (emeltszintű) tagozaton, 

 a középiskolai előképzettséggel rendelkezőké a "C",  

a munkaviszonyban álló dolgozóké pedig az esti ("D") tagozaton folyik. 

 

Az OSZJ átdolgozásával összevonásra kerül a eredeti két mezőgazdasági szakmacsoport, már 

csak a 2210. Mező- és erdőgazdaság marad és ebben 18 szakma található. Az Országos Szakmun-

kásképzési Jegyzékben többek között szerepel a képzési idő, a szakmát szervező és a szakmunkás 

vizsgát szervező szervezet neve. 
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2. ábra Melléklet a 2/1965. (V. 19.) MüM számú rendelethez, részlet 

Forrás: Országos Szakmunkásképzési Jegyzék 

 

1965-re elkészül a szakmunkás és betanított munkás képzésről szóló rendelet. A szakmai együtt-

működésről az iskola és a munkaadó között kialakított rendtartás adja, míg a közös munka ered-

ményességét a szakmunkásvizsgán való részvétel méri. A gyakorló üzemek kiválasztásában a megyei 

mezőgazdasági osztályok, illetve a főfelügyelőség vesz részt. A kijelölés során fontos kritérium, 

hogy az adott szakmában korszerű módon és eszközökkel gazdálkodjon. A tantervi gyakorlatok 

bemutatását és begyakoroltatását az iskola állományába tartozó szakoktató köteles végezni. Fontos 

kiemelni, hogy a tanulók foglalkoztatásával összefüggésben felmerülő költségeket a gazdaság állja. 

A gyakorlat szerződtető gazdaságokban is történhet itt a gyakorlati képzést az iskola irányítja és 

ellenőrzi. A tanuló juttatásokban részesül a gyakorlati képzés alatt.  
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A dolgozók szakmunkás képzése a rendelet II. részében található. A képzés formái között sze-

repel a helyi tanfolyam, körzeti tanfolyam és bentlakásos tanfolyam mellett az egyéni felkészülés 

lehetősége is. A rendeletben pontosan meg van határozva az elméleti és gyakorlati oktatás tan-

anyaga, a személyi feltételek, a tanfolyamok felügyelete és ellenőrzése. A tanfolyamon a munkaidő 

alatt résztvevő munkavállalókat keresettérítés illeti meg. 

Az 1969-ben megalkotott szakmunkás törvény és annak  végrehajtásáról szóló rendelet a meg-

lévő tapasztalatok beépítésével újra strukturálja az eddigi szakképzést. Pontosan meghatározza a 

képzésben résztvevők körét, továbbá az elméleti és a gyakorlati oktatást. Tájékoztatást nyújt a kép-

zési tagozatokról és a hozzájuk tartozó végzettségekről, valamint a szakközépiskolai átjárás lehető-

ségeiről. Meghatározza az ösztöndíj rendszerét és a szakmunkás-bér mértékét. A végrehajtási ren-

delet negyedik részében ismerteti a munkaviszonyban állók szakmunkás képzését, a tanfolyamot. 

Egy rendeletbe foglalja a képzés mellett a vizsgáztatással kapcsolatos minden tudnivalót és a szak-

mai vizsgát. 

Az 1970-es években a szakmunkástörvény végrehajtási rendeletének folyamatos módosítása és 

kiegészítése révén az OSZJ-ben elérhető szakmák egyre szélesebb körben tanulhatók voltak a fel-

nőttek részére is. 1975-ben az esti szakmunkásképző iskolai képzéssel megnyitották a tanulás teljes 

lehetőségét a munkaviszonyban álló dolgozók részére úgy, hogy a további tanulmányok lehetőségét 

is megteremtették. 1976-ban létrejönnek a szakmunkás képzést folytató szakközépiskolák, ahol kü-

lön foglalkoznak a vállaltnál megszervezett gyakorlati oktatás irányításával és ellenőrzésével. Az 

OSZJ további finomhangolására 1976-ban került sor és a szakmák számának növekedése egészen 

az OKJ rendszer kidolgozásáig megfigyelhető. A rendeletben megfogalmazásra kerültek a szak-

munkásképzést folytató szakközépiskolai szakok (ágazatok), melynek száma 16 lett és a szakközép-

iskolákban oktatható szakmák és ezen belül az alapszakmák. A szakok esti-levelező tagozaton is 

elérhetőek voltak. Megtörténtek az iskolák további szakirányosításai, illetve a képzési kínálat mun-

kaerőpiaci relevanciához igazítása.  

Ebben az időszakban a mezőgazdaságban végbemenő nagyfokú fejlődés, a FAO tagsággal együtt 

megjelenő külföldi fejlesztések és az ahhoz kapcsolódó tapasztalatok beépítése a hazai termelésbe 

nagyon meghatározó. A termelőszövetkezetekben lévő jól képzett munkaerő alapfeltétele ennek a 

munkának. (Varga, Zs. 2014) A tudásátadás a felsőfokú agrárképzésben a kutatások terén megva-

lósult, ennek a folyamatnak a gyakorlati eredményei a középfokú oktatás szintjén a tanácsadással és 

a továbbképzésekkel vált elérhető a munkavállalók és a tanulók számára.  

Az agrárszakképzés szempontjából a következő nagy állomás az 1993-as év, amelyben megszü-

letik a közoktatásról és a szakképzésről szóló törvény, mely tartalmazza az Országos Képzési Jegy-

zéket (OKJ) is. A felnőttoktatás szükségességét és sajátosságát mutatja, hogy a törvényalkotás célja 

többek között az volt, hogy a már nem tanköteles életkorban, illetve esti vagy levelező tagozaton 

megszerzett végzettség egyenértékű azzal, amit a nappali tagozaton tanulók megkapnak. A felnőttek 

oktatásával és képzésével dedikált módon ugyan nem foglalkozik a törvény, de a gyakorlati képzési 

helyek kialakításával és a beszámoltató rendszerű képzési formával esélyt és lehetőséget biztosít 

arra, hogy munkahelyen, munka mellett lehessen szakmát tanulni. A személyi és tárgyi feltételek 

meghatározása mellett a gyakorlati képzésben alkalmazott munkaprogramot is meghatározza.(Be-

nedek, A. 2018) 

Az iskolarendszeren belüli felnőttoktatás kereteinek törvénybe foglalása után a felnőttképzésről 

szóló törvény csak 2001-ben jelenik meg, ami újabb lendületet ad a felnőttek iskolarendszeren kívül 

folyó szakmai felzárkóztatásának és egy teljesen új piaci rendszer megalakulásának. Az élethosszig 

tartó tanulás és a piaci igényekhez igazodó felnőttképzés kialakítása a cél. A munkaerőpiaci válto-

zások és a közfoglalkoztatásban dolgozók szakmai képzése előtérbe kerül, amire ráépülnek a piaci 

alapon működő felnőttképző cégek. Ezek a vállalkozások a piaci igényekhez sokkal gyorsabban és 
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könnyebben tudnak igazodni az új oktatástechnikai eszközökkel és megoldásokkal. Ennek hatására 

a képzési piac szabályozása a minőségi és megbízható oktatás és képzés szempontjából elengedhe-

tetlenné vált. (Benedek, A. 1999) 

1996-tól az OKJ tartalmazza az ISCED-nek megfelelő képzési szintek rendszerét. Az új rendszer 

bevezetése egy Európa elvárás, amely egy jobban áttekinthető és rendszerező képzési jegyzék ki-

adását eredményezte. A szakmacsoportok 2001-től jelennek meg benne. 2010-től mint kormány-

rendelet, azt megelőzően a szakképzésért és felnőttképzésért felelős miniszter rendeleteként került 

kiadásra. 2012-ben az OKJ strukturális átalakítása a szakképzési rendszer átalakítására és gazdasági 

igényekkel való összehangolására irányuló kormány koncepcióval, illetve a nemzeti köznevelésről 

szóló 2011. évi CXC. törvény és a szakképzésről szóló 2011. évi CLXXXVII. törvény kiadásával 

összhangban történt. A nemzetgazdasági minisztérium 2011-ben kiadott tanulmányában külön fe-

jezet foglalkozik a felnőttoktatás és a felnőttképzés kérdésével. A gyakorlati képzést folytató cégek-

nek lehetősége van a felnőttoktatásba is bekapcsolódni együttműködési megállapodással, amit a 

szakképzővel kötnek meg. A szakmai minőségirányítási rendszer felállításának igényével az oktatás 

színvonalának egyenlő szintre hozása is megfogalmazásra kerül minden oktatási színtéren. 

2020-ban megtörtént a szakképzés és a felnőttképzés teljes átalakítása és a vállalkozói igényekhez 

való hozzáigazítása. A magyarországi struktúra a duális rendszerre épült, melynek kialakításában a 

német, svájci és osztrák gyakorlatok adták a segítséget. A szakképzés alapját adó OKJ-ből SZJ 

(Szakmajegyzék) lett, amelyben a szakmák, résszakmák és szakképesítések teljes racionalizálása tör-

tént meg. A felnőttképzési rendszerben hangsúlyosabb helyet kapott a Szakképző és a Technikum, 

mint biztos oktatási támogató és a külső gyakorlati oktatást biztosító duális partner. A szakképzési 

törvény megadja a lehetőségét a saját munkavállalók szakmai oktatásának olyan módon, hogy a 

szakirányú oktatás munkaidőben és munkahelyen történik meg a Szakképző iskolai szakmai fel-

ügyelete mellett. A nappali tagozaton tanuló diákok és a felnőttek esetén is szükséges a képzési 

célok és stratégiák összehangolása a duális partnerekkel és az ottani szakmai oktatóval. A szakkép-

zés megreformálása elengedhetetlen, hiszen a minőségi oktatással mérsékelhetőek és visszafordít-

hatóak a vidéki térségekben zajló kedvezőtlen folyamatok és olyan térgazdasági lehetőségek nyílnak 

meg, amelyek fenntartható, életképes és endogén erőforrásokon alapuló jövőképet nyújthatnak a 

vidéken élők számára (Áldorfai et al., 2017; Káposzta-Nagy, 2022). A szakmák presztízsértékének 

a visszaállításával a hazai turizmus is előmozdítható és lehetőség nyílik az oktatás alapú természet-

értelmezésre, a lokális kulturális értékek és természeti örökségek értékeinek közvetítésére. 

(Khademi-Vidra, 2014a; Khademi-Vidra, 2014b; Khademi-Vidra, 2017; Imbeah et al., 2020; Juma 

et al., 2022; ). 

Nemzetközi tendenciák a duális szakképzés területén 

A duális képzés eredményessége szempontjából fontos, hogy a vállalatokra is összpontosítsunk, 

mint az oktatási rendszer másik központi részére. A spanyol duális oktatást bemutató tanulmány-

ban (Josefa-Rosa, M. et al., 2023) nemcsak a vállalatok szerepvállalását emelik ki, de beszélnek a 

munkahelyen lévő szakmai oktatók szakmai és pedagógiai felkészültségéről és ennek hatásairól az 

oktatás színvonalára. Egy másik tanulmányban megismerhetjük hogyan valósul meg a duális képzés 

egy német, illetve egy kínai vállalati kultúrában, azonos és ellenkező származású diákok esetén. A 

két ország szakképzési politikája jelentősen eltér, így a más rendszerből érkező tanulók eredményes 

integrációja szempontjából szükséges a fogadó ország oktatási sajátosságainak ismerete. A szakkép-

zéshez tartozó másik különlegesség a szakmai oktatók felkészültsége, hozzáállása és fejlődési lehe-
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tőségeinek vizsgálata. Az amerikai szakképzési rendszerben a szakmai oktatók pedagógiai ismere-

teinek fejlesztésével és az önképzésben rejlő lehetőségek kihasználásával lehet eredményesebbé 

tenni a szakmai munkát. (Nathalie, G. et al., 2022) 

A globalizáció hatásai és elvárásai egyaránt érezhető a jelenkori szakképzésben is. A nemzetközi 

stratégiák ismerete és alkalmazása révén tudjuk felkészíteni a képzésben résztvevő diákot a munka-

erőpiaci elvárásokra, a nemzetközi képzési tendenciák ismerete segíti a szakképzőben és a duális 

gyakorlati helyen dolgozó szakmai oktatót, hogy minél eredményesebben tudja segíteni a tanuló 

felkészülését a szakmai vizsgára és emellett a Szakképző és a gyakorlati hely eredményes együttmű-

ködésének kialakításában is fontos. (WEEF-GEDC 2018) Ez a modell egy olyan megközelítés a 

szakképzésen belül, mely az audit fogalom és eszközrendszerét használja fel az eredményes és a 

piaci, valamint törvényi elvárásoknak megfelelő duális szakképzés megvalósítása érdekében. 

Köveztetések és javaslatok 

A történeti áttekintés során az agrárszakképzés tekintetében a kezdeti időkben nem találtam terve-

zett képzési struktúrát vagy modellt. Az inasképzésből induló inkább ipari szakmákat érintő gya-

korlatokat a mezőgazdaságban nem lehetett alkalmazni. A képzésben résztvevők összetétele és tö-

mege annyira eltérő volt, hogy a képzésben a tudásátadásnak ezt a módját nem tudták alkalmazni. 

Új oktatási modelleket kellett találni és a meglévő sajátosságainkhoz hozzáilleszteni ahhoz, hogy a 

szakember utánpótlást megoldják. A körülöttünk lévő országokban működő szakképzési modellek 

átvételét segítette a hazánkba beáramló mezőgazdaságot érintő új technológiák és korszerű gépek 

széles választéka is, amit egy jól felkészített tanácsadói hálózat is támogatott.  

Az agrárszakképzést meghatározó eddigi törvények és rendeletek feltérképezése során próbáltam 

megtalálni azoknak a szakmai folyamatoknak a hátterét, amik a mai duális oktatásnak és felnőttkép-

zésnek a vázát adják. A gyakorlati képzőhelyek szakmai munkájának alapjait a képzésekhez kapcso-

lódó és azt meghatározó személyi és tárgyi feltételek adják, melyek szorosan kötődnek a szakmai 

ismeretanyag elsajátításához. A gazdasági kamarák szerepvállalása és felügyelete ugyan ezekre a 

megfelelősségekre épül, de a tényleges duális oktatáshoz kötődő pedagógiai, kommunikációs isme-

reteket nem tartalmazza. A szakoktatói továbbképzések csak az alacsonyabb végzettségű kollégák 

esetén kötelező, az oktatói kompetenciák meglétét a magasabb végzettségűek esetén a rendelet fel-

tételezi.  

A gyakorlati képzőhely, Szakképző és képzésben résztvevő tényleges szakmai együttműködésé-

nek alapjai nincsenek meghatározva, így a duális képzés tényleges eredményessége sem mérhető, 

csak a lemorzsolódás mértéke. A felnőttképzés, felnőttoktatás területén is vannak hiányosságok. A 

cégen belüli munkavállalók képzésének szakmai modellje sem a szakképzők, sem a munkáltatók 

által nincs kidolgozva.  

A nemzetközi modellek megismerésével és a hazai igényekhez való igazításával növelhető lenne 

a duális agrárszakképzés hatékonysága és piaci megítélése. A modell felállítása során az együttmű-

ködő partnerek igényeinek felmérése mellett fontos megismerni a képzésben résztvevők motiváci-

óját is, hogy a célok megfogalmazása minden szereplő érdekeit szolgálja.  
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